
 

汽车电气设备构造与维修答案 

【篇一：汽车电器设备与维修试题库】 

>项目五 汽车起动系统 

复习要点：1 起动系的结构与工作原理 

2 起动系控制系统的组成及工作过程  3 起动系常见故障诊断  4 常见起动系实例 

一、填空题（每空 1 分，共 37 分。） 

1、起动机一般由 控制装置三大部分组成。 2、单向离合器常见有 、摩擦片式三种。 

3、发动机的起动方式有 、 和 三种，现代汽 

车常用的起动方式是 。 

4、直流串励式电动机的作用是将蓄电池提供的 转变为  ，产 

生，以起动发动机。 

5、起动机传动机构的作用是在发动机起动时，使起动机 啮 

入 ，将 传给；在发动机起动后使驱动齿轮 ，并最终 。 



 

6、按操纵方式的不同，起动机可分为 和 两种方式。 7、按传动机构的不同，起动机可分

为、和电枢移动式等 

几种不同形式。 

8、起动机的传动机构由 

9、起动机的电枢是用来产生的，它由铁心、线圈、换向器、及 

10、起动时，驱动齿轮往复运动，发出连串“哒哒’ 打机枪声，可能是障。 

11、起动机的机械式开关中的主接触盘在起动发动机时用来， 

辅助接触盘用来短路点火线圈的 。 

12、起动机电磁开关内有 和 两个线圈。 

13、起动机用电枢绕组与磁场绕组为联接，起动机工作时各磁极形成的磁 

场按 n、s 极  排列。 

的一半时，输出最大功率。 

答案 一、填空题（每空 1 分，共 37 分。） 

1、直流电动机  传动机构 2、滚柱式摩擦片式弹簧式 3、人力起动 辅助汽油机起动电力起



 

动 电力起动。 4、直流电动 机械能 转矩 

5、驱动齿轮  发动机飞轮齿环  电动机的转矩  发动机曲轴  自动打滑  脱离啮合  6、机械操

纵电磁操纵  7、惯性啮合式强制啮合式  8、单向离合器  传动拨叉 9、电磁转矩电枢轴电刷 10、

电磁开关  11、接通起动机主电路附加电阻 12、吸引线圈保持线圈 13、串联 相间。 14、0o 

制动电流 

二、选择题（每题只有一个正确答案；每题 2 分，共 30 分。） 1、直流串励式起动机中的

“串励”是指（）。 

a、吸引线圈和保持线圈串联连接  b、励磁绕组和电枢绕组串联连接 c、吸引线圈和电枢绕

组串联连接 

2、下列不属于起动机控制装置作用的是（）。 

a、使活动铁心移动，带动拨叉，使驱动齿轮和飞轮啮合或脱离  。 

b、使活动铁心移动，带动接触盘，使起动机的两个主接线柱接触或分开。c、产生电磁力，

使起动机旋转。a、电枢绕组 

3、永磁式起动机中用永久磁铁代替常规起动机的（）。 

b、励磁绕组 c、电磁开关中的两个线圈 

c、电刷过短 



 

4、起动机空转的原因之一是（）。 a、蓄电池亏电 b、单向离合器打滑 a、吸引线圈断路 b、

蓄电池亏电 d、电磁开关中接触片烧蚀、变形 

5、.不会引起起动机运转无力的原因是（）。 

c、换向器脏污 

14、起动机空载时的输出功率为 ，全制动时的输出功率为 ，当电流约为 
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6、在判断起动机不能运转的过程中，在车上短接电磁开关端子 30 和端子 c 时，起动机不

运转，说明故障在（）。 a、起动机的控制系统中 a、直流电动机 a、保持 

b、 起动机本身  c 、不能进行区分 b、控制装置 

c、传动机构 

d、次级 

7、减速起动机和常规起动机的主要区别在于（）不同。 

8、起动机驱动轮的啮合位置由电磁开关中的（）线圈的吸力保持。 

b、吸引 



 

c、初级 

9、功率较小的起动机上广泛使用的离合器是（）。  a、单向滚柱式 b、摩擦片式 c、弹簧

式 

10、需传递较大转矩且起动机尺寸较大时，其离合器应选（）。  a、单向滚柱式 b、摩擦片

式 c、弹簧式 

11、起动机工作时，辅助开关与起动机主电路的接通时刻应（）。 a、主电路早些 b、辅助

开关早些或同时  c、二者必须同时接通 12、起动机电磁开关中有两个线圈，其中（）一端搭铁。 

a、吸引线圈 b、保持线圈  c、两个线圈 

13、直流串励式起动机在空载时，电流最小，转速达到最大值，功率为（）。 a、最大值 b、

额定功率 c、最大功率 d、零 14、起动机产生正常转矩是在（）。 a、按下起动按钮后  c、驱动

齿轮运动中  作。 

a、发电机输出电压 

b、发电机中性点的电压 

c、起动机电枢绕组产生的反 

感应电动势  d、起动机励磁绕组产生的反感应电动势 

答案 二、选择题（每题只有一个正确答案；每题 2分，共 30分。） 



 

1、b  2、c  3、b  4、b  5、a 6、b  7、c  8、a  9、a 10、c 11、b 12、b 13、d 14、

d 15、b 

b、驱动齿轮运动前 

d、驱动齿轮与飞轮齿环啮人后 

2、常规起动机中，吸引线圈、励磁绕组及电枢绕组是串联连接。（  ） 3、起动机中的传动

装置只能单向传递力矩。（  ） 

4、在起动机起动的过程中，吸引线圈和保持线圈中一直有电流通过。（  ） 5、在永磁式起

动机中，电枢是用永久磁铁制成的。 （  ）  6、平衡轴式起动机的驱动齿轮需要用拨叉使之伸

出和退回。（  ）7、起动机励磁线圈和起动机外壳之间是导通的。 

（  ） 

8、用万用表检查电刷架时，两个正电刷架和外壳之间应该绝缘。（  ） 9、起动机电枢装配

过紧可能会造成起动机运转无力。  （  ） 10、减速起动机中的减速装置可以起到降速增扭的作

用。 

（  ） 

11、减速起动机中直流电动机的检查方法和常规起动机完全不同。（  ） 

12、直流串励式起动机的转矩特性是转矩与电枢电流的平方成正比。（  ）13、导线过长或

截面积过小等会造成较大的电压降，但使起动机的功率增大。（  ） 14、冬天如果能将蓄电池适



 

当保温，就可以提高起动功率，改善起动机性能。（  ） 15、起动机在主电路接通后，保持线圈

被短路。（  ） 16、进行空转试验能观察单向离合器是否打滑。 （  ） 17、换向器的作用是使

直流电动机维持定向旋转。  （  ） 

18、直流电动机的电枢绕组用多匝导线绕制的目的是使其产生较大转矩，并实现电枢平稳

运转。（  ） 

1、常规起动机由哪几个部分组成？各起什么作用？ 2、直流电动机由哪几个部分组成？各

起什么作用？ 

3、起动机传动装置由哪些部件组成？其中滚柱式单向离合器是如何工作的？ 4、起动继电

器的作用是什么？简述其工作过程。 

5、减速起动机有哪几类？说明他们与常规起动机的主要区别。 

15、cal091 汽车正常运行时，由于（），在复合断电器的作用下，可防止误操 
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答案 四、简答题（每题 5 分，共 25 分。） 

1、常规起动机由哪几个部分组成？各起什么作用？ 

答：常规起动机一般由直流电动机、传动机构和控制装置（也称电磁开关）三部分组成。

电动机产生转矩，传动机构将电动机的转矩传至发动机飞轮，起动后，飞轮齿圈与驱动齿轮自

动打滑脱离，控制装置控制驱动齿轮与飞轮齿圈的啮合与分离，并控制起动电路的通断。 



 

2、直流电动机由哪几个部分组成？各起什么作用？ 

答：直流电动机由磁极、电枢、换向器和外壳等组成。磁极的作用是产生电枢转动时所需

要的磁场；电枢的作用是在通电后在磁场中产生电磁转矩；换向器的作用是保证电枢中通过的

电流始终产生同一个方向的转矩；机壳的作用是安装机体。 3、起动机传动装置由哪些部件组

成？其中滚柱式单向离合器是如何工作的？ 答：组成：驱动齿轮、单向离合器、拨叉、啮合弹

簧等组成 

起动发动机时，在电磁力的作用下，传动拨叉使移动衬套沿电枢轴轴向移动，从而压缩缓

冲弹簧。在弹簧张力的作用下，离合器总成与起动小齿轮沿电枢轴轴向移动，实现起动小齿轮

与发动机飞轮的啮合。与此同时，控制装置接通起动机主电路，起动机输出强大的电磁转矩。

转矩由传动套筒传至十字块，十字块与电枢轴一同转动。此时，由于飞轮齿圈瞬间制动，就使

滚柱在摩擦力的作用下，滚入楔形槽的窄端而卡死。于是起动小齿轮和传动套成为一体，带动

飞轮起动发动机。 4、起动继电器的作用是什么？简述其工作过程。 

起动继电器的作用是与点火开关配合，控制起动机电磁开关中吸引线圈与保持线圈中电流

的通断，以保护点火开关。 

工作过程如下：当点火开关处于起动档时，起动继电器线圈中有电流通过，使继电器触点

闭合，由于该触点的闭合，接通了起动机电磁开关的电路，使起动机投入工作。 

发动机起动后，放松起动开关钥匙，则起动继电器线圈电流中断，触点打开，切断了起动

机电磁开关的电路，起动机即停止工作。 

5、减速起动机有哪几类？说明他们与常规起动机的主要区别。答：类别：平行轴式减速起



 

动机、行星齿轮式减速起动机 

区别：在传动机构和电枢轴之间安装了一套齿轮减速装置，通过减速装置把力矩传递给单

向离合器，可以降低电动机的速度增大输出力矩，减小起动机的体积和 

质量。 

五、综合题 

1、一辆使用的是常规起动机的汽车出现不能起动的故障，故障现象是将点火开关旋至起动

档后，起动机发出“咔嗒”的声音之后就不动了，请你结合起动系统所学的相关知识判断哪些

原因可能导致此种故障？  （8 分） 

2、起动机的控制装置有哪些作用？简要说明其工作过程。（10 分） 

3、什么是起动机的自动保护？简述 ca1091型汽车的自动保护原理。（10 分） 4、简述电

磁控制强制啮合式起动机电磁开关中的吸引和保持线圈，在启动前后其电流方向有无变化？为

什么？（5 分） 

答案：五、综合题 

1、一辆使用的是常规起动机的汽车出现不能起动的故障，故障现象是将点火开关旋至起动

档后，起动机发出“咔嗒”的声音之后就不动了，请你结合起动系统所学的相关知识判断哪些

原因可能导致此种故障？ （8 分） 

答：发出声音说明电磁开关动作了，起动机不动说明电动机不转，造成起动机不转的原因



 

可能有：电磁开关的主开关接触不良，电动机内部故障，蓄电池电压不足等。 2、起动机的控

制装置有哪些作用？简要说明其工作过程。（10 分） 

答：它的作用是控制驱动齿轮与飞轮齿圈的啮合与分离；控制电动机电路的接通与切断。

当起动电路接通后，保持线圈的电流经起动机接线柱 50 进入，经线圈后直接搭铁，吸引线圈的

电流也经起动机接线柱 50 进入，但通过线圈后未直接搭铁，而是进入电动机的励磁线圈和电枢

后再搭铁。两线圈通电后产生较强的电磁力，克服复位弹簧弹力使活动铁心移动，一方面通过

拨叉带动驱动齿轮移向接线柱 50 和 c 的触点，在驱动齿轮与飞轮齿圈进入啮合后，接触片将两

个主触点接通，使电动机通电运转。在驱动齿轮进入啮合之前，由于经过吸引线圈的电流经过

了电动机，所以电动机在这个电流的作用下会产生缓慢旋转，以便于驱动齿轮与飞轮齿圈进入

啮合。在两个主接线柱触点接通之后，蓄电池的电流直接通过主触点和接触片进入电动机，使

电动机进入正常运转，此时同吸引线圈的电路被短路，因此，吸引线圈中无电流通过，主触点

接通的位置靠保持线圈来保持。发动机起动后，切断启动电路，保持线圈断电，在弹簧的作用

下，活动铁心回位，切断了电动机的电路，同时也使驱动 
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齿轮与飞轮齿圈脱离啮合。 

3、什么是起动机的自动保护？简述 ca1091 型汽车的自动保护原理。（10 分）  起动机的

自动保护是指：在发动机起动后，若未及时放松点火开关钥匙，起动机也会自动停止工作；若

发动机正常运转，即使将点火开关搬至起动档时，起动机也不可能投入工作。 

ca1091 型汽车起动机的自动保护原理如下： 



 

发动机起动后，发电机即建立一定电压，其中性点也有一个电压对保护继电器线圈供电，

由于这时中性点电压已较高，使保护继电器触点打开，因此，起动继电器线圈的电流被切断，

起动继电器触点打开，起动机即自动停止工作。 

若发动机正常运转，由于误操作或其它原因，点火开关被拧至起动档，因发电机中性点电

压始终使保护继电器线圈通电，其触点将一直打开，因此，起动继电器线圈无电流通过，起动

继电器触点不可能闭合，使起动机不会通电工作，防止了齿轮撞击，对起动机起保护作用。 

4、简述电磁控制强制啮合式起动机电磁开关中的吸引和保持线圈，在启动前后其电流方向

有无变化？为什么？（5 分） 

发动机起动过程中，电磁开关中的吸引线圈的电流大小和方向都是变化的， 起动机的主电

路未接通之前， 吸引线圈的电流与保持线圈的电流方向是相同的， 而主电路接通时，吸引线圈

的电流被短路，松开点火开关时，其电流方向与保持线圈的电流方向相反。 

项目六 点火系统 

复习要点： 

1、点火系的作用和分类。 2、发动机对点火系统的要求。 

3、传统点火系统、电子点火系统的构造。 

4、传统点火系统、各种电子点火系统的工作原理及工作过程。 5、电子点火系统与传统点

火系统的区别。 一、填空题（每空 1 分，共 44 分。） 



 

1、发动机点火系按其组成及产生高压电方式不同可分为  、。 

2、传统点火系主要由、、  、 、  、 、 组成。 

3、国产点火线圈按磁路结构可分其作用是 。 

4、汽车分电器由等组成一个总成。 

5、电容器其功能、 。 

6、附加电阻串联在低压电路中其功能是。 7、断电器触点间隙一般为 mm。 

8、配电器的作用是将按的 9、离心点火提前机构的功能是在时 10、真空点火提前机构的

功能是在 11、无触点晶体管点火系的信号发生器有 12、晶体管点火控制器的功能是将信号发

生器传来的脉冲信号，在需要点火的瞬间，将大功率开关管由状态变为 状态，使点火线圈初级

电流突然  ，在点火线圈次级感应出点火高电压。 13、霍尔信号发生器主要由 

14、取分电器中心线跳火高压火很强，取分电器分缸线跳火，却跳不出火，说明 或。 

15、汽油机中低速运转时，拔去某缸火花塞高压线做机转速及声音没有变化，表明该缸  。 

答案：一、填空题（每空 1 分，共 44 分。） 

1、传统点火系  电子点火系  计算机控制点火系 

2、电源  点火线圈  附加电阻  分电器  高低压导线火花塞  点火开关  3、开磁路闭磁路  将



 

蓄电池或发电机供给低电压变高电压  4、断电器配电器  电容器  点火提前机构 
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5、并减少触点断开时火花  增强次级电压  6、改善点火的工作特性  7、0.35～0.45mm 

8、高压电发动机各气缸点火顺序  火花塞  9、发动机转速变化时 自动调节点火时间  10、

发动机负荷变化自动调节点火提前角  11、磁脉冲式 霍尔式 光电式  12、处理并放大  饱和导

通  截止  中断 。 13、转子叶片  永久磁铁  霍尔元件 

14、分火头已击穿（或未装） 分缸线断芯  15、断缸（火） 不工作 

二、选择题（每题只有一个正确答案；每题 2 分，共 30 分。） 

1、电容器击穿（短路）会造成（）。 

a、火弱  b、无火  c、触点烧蚀 2、发动机功率大，压缩比大，转速高时应选用（）。  a、

热型火花塞  b、中型火花塞  c、.冷型火花塞 3、传统点火系火花塞跳火时，断电触点正处于（）

状态。 a、刚张开 b、刚闭合 c、张到最大间隙 4、点火系中电容器作用是（）。 

a、减少触点火花 b、增大触点火花 c、与火花无关 5、分火头击穿漏电，将会引起（）。 

a、全部火花塞无火 b、少数缸不工作 c、点火错乱 6、点火线圈高压线脱落，会造成（）。 

a、高压无火 b、高压火弱 c、点火错乱 7、点火过早会使发动机（）。 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/04610405003

3010044
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